


یا حق

فصل هشتم علوم 9 ام

«فشار و آثار آن» 



بخش دوم

فشار جامدات-

مثال هایی از فشار جامدات-

فشار مایعات-

مثال هایی از فشار مایعات-



فشار در جامدات

𝑷 =
𝑭

𝑨
=

𝒎𝒈

𝑨

𝐏 = فشار → 
𝐍

𝒎𝟐 يا 𝐩𝐚

𝒎 = جرم →    𝐤𝐠

𝐀 = مساحت مقطع → 𝒎𝟐

𝒈 = شتاب گرانش →
𝑵

𝒌𝒈

𝑷𝒎𝒂𝒙 =
𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒊𝒏

𝑷𝒎𝒊𝒏 =
𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒂𝒙

هفشار بيشين

فشار كمينه



چقدرکندمیواردخودزیرسطحبهمترسانتی5×10×20ابعادباکیلوگرمی2آجریککهفشاریکمترینوبیشترین

است؟
 پاسخ:𝒎 = 𝟐 𝒌𝒈

𝑨𝒎𝒊𝒏 = 𝟓𝟎 𝒄𝒎𝟐 = 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝟐

∆𝑷 = ?

𝑷𝒎𝒂𝒙 =
𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒊𝒏
=

𝟐 × 𝟏𝟎

𝟓𝟎 × 𝟏𝟎−𝟒
= 𝟒𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

اگر.دهیممیقرارزمینرویبزرگسطحازیکباروکوچکسطحازیکبارراکیلوگرم4جرمبامستطیلیمکعب

است؟برقرارکوچکوبزرگسطحبینایرابطهچهباشد،پاسکال16حالتدودرفشاراختلاف

 پاسخ:

 پاسکال شود ؟  2.5متر مربعی قرار دهیم تا فشاری که بر آن اعمال می شود 2گرمی را روی یک سطح 100چند گلوله ی

 پاسخ:

𝒎 = 𝟒 𝒌𝒈

𝑨𝒎𝒂𝒙 − 𝑨𝒎𝒊𝒏 =?

𝒎 = 𝟎. 𝟏 𝒌𝒈

𝑨 = 𝟐𝒎𝟐

𝑷 = 𝟐. 𝟓 𝒑𝒂

𝑷 =
𝒎𝒈

𝑨
→ 𝟐. 𝟓 =

𝒎 × 𝟏𝟎

𝟐
→ 𝒎 = 𝟎. 𝟓 𝒌𝒈

𝑨𝒎𝒂𝒙 = 𝟐𝟎𝟎 𝒄𝒎𝟐 = 𝟐𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝟐
𝑷𝒎𝒊𝒏 =

𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒂𝒙
=

𝟐 × 𝟏𝟎

𝟐𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟒
= 𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

∆𝑷 = 𝑷𝒎𝒂𝒙 − 𝑷𝒎𝒊𝒏 = 𝟒𝟎𝟎𝟎 − 𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟑𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

∆𝑷 = 𝟏𝟔 𝒑𝒂

∆𝑷 = 𝑷𝒎𝒂𝒙 − 𝑷𝒎𝒊𝒏 =
𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒊𝒏
−

𝒎𝒈

𝑨𝒎𝒂𝒙

𝟏𝟔 =
𝟒𝟎

𝑨𝒎𝒊𝒏
−

𝟒𝟎

𝑨𝒎𝒂𝒙
→ 𝟏𝟔 =

𝟒𝟎𝑨𝒎𝒂𝒙 − 𝟒𝟎𝑨𝒎𝒊𝒏

𝑨𝒎𝒂𝒙𝑨𝒎𝒊𝒏

𝟏𝟔𝑨𝒎𝒂𝒙𝑨𝒎𝒊𝒏 = 𝟒𝟎 𝑨𝒎𝒂𝒙 − 𝑨𝒎𝒊𝒏

𝟎. 𝟓 = 𝒏 × 𝟎. 𝟏 → 𝒏 = 𝟓



فشار در مایعات

𝑷 = 𝛒𝐠𝐡

𝐏 = 𝐡 فشار در عمق →  𝐩𝐚

𝝆 = چگالی مایع → 
𝐤𝐠

𝒎𝟑

𝐡 = مق از سطح ع→  𝒎

𝒈 = شتاب گرانش →
𝑵

𝒌𝒈

نكته

.گی نداردفشار در مایعات به شکل ظرف بست

الی مایع با چگ
𝝆



فشار در مایعات با در نظر گرفتن فشار هوا

𝑷 = 𝛒𝐠𝐡 + 𝑷𝟎

𝐏 = 𝐡 فشار در عمق →  𝐩𝐚

𝝆 = چگالی مایع → 
𝐤𝐠

𝒎𝟑

𝐡 = مق از سطح ع→  𝒎

𝒈 = شتاب گرانش →
𝑵

𝒌𝒈

نكته

𝑷𝟎 = 𝟏𝟎𝟎. 𝟎𝟎𝟎 𝑷𝒂 يا 𝟏𝟎𝟓𝑷𝒂

𝐏𝟎 = فشار هوا →  𝐩𝐚

الی مایع با چگ
𝝆



 متری یک دریاچه محاسبه کنید100و 50و 10را در اعماق فشار کل.

 پاسخ:𝒉 = 𝟏𝟎𝒎 ,𝟓𝟎𝒎 , 𝟏𝟎𝟎𝒎

𝝆 = 𝟏𝟎𝟎𝟎  𝒌𝒈
𝒎𝟑

𝑷 = ?

𝑷 = 𝝆𝒈𝒉 + 𝑷𝟎

 متری آب چقدر است؟40متری و 30اختلاف فشار بین عمق

 پاسخ:

 در شکل زیر فشار نقاطA ,B ,C ,Dرا مقایسه کنید.

 پاسخ:

𝒉𝟏 = 𝟑𝟎𝒎

A  B  C      D

→ 𝑷𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟏𝟎 + 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

→ 𝑷𝟓𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟓𝟎 + 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟔𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

→ 𝑷𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟏𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

𝒉𝟐 = 𝟒𝟎𝒎

∆𝑷 =?

𝑷 = 𝝆𝒈𝒉 → 𝑷𝟏 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟑𝟎 = 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

→ 𝑷𝟐 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟒𝟎 = 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

∆𝑷 = 𝟒𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 − 𝟑𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

∆𝑷 = 𝝆𝒈∆𝒉 = 𝟏𝟎𝟎𝟎 × 𝟏𝟎 × 𝟏𝟎 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒑𝒂

ارتفاعبههاتنونداردبستگیظرفشکلبهمایعاتدرفشار
باشدهدادهاطنقفشارپسدارد،بستگینقطهیکبالایمایع
:نوشتتوانمیواستبرابرهم

𝑷𝑨 = 𝑷𝑩 = 𝑷𝑪 = 𝑷𝑫


